
Δολοφονία  Κώστα  Φραγκούλη:
ΔΙΚΕΟΣΗΝΙ
Η ΕΛ.ΑΣ. δολοφονεί,
η κυβέρνηση επιβραβεύει!

Του Θανάση Κούρκουλα

«Δεν ήταν η βενζίνη, δεν ήταν τα λεφτά, οι μπάτσοι πυροβόλησαν
γιατί ήτανε Ρομά»: το σύνθημα ακούγεται διαρκώς στα κέντρα των
μεγάλων πόλεων και στους καταυλισμούς των Ρομά σε όλη την
Ελλάδα. Σε διαδηλώσεις, καταλήψεις δρόμων, σε συγκρούσεις με
τα ΜΑΤ, από την 14η επέτειο της δολοφονίας του Αλέξανδρου
Γρηγορόπουλου μέχρι σήμερα. Ένα είναι βέβαιο: Η δολοφονία του
Κώστα, που επισήμως ανακοινώθηκε νεκρός οκτώ μέρες μετά τη
δολοφονία του, δεν αποσιωπήθηκε και δεν θα ξεχαστεί. Άλλος
ένας έφηβος έπεσε θύμα της ρατσιστικής κατασταλτικής μανίας
των  ράμπο  των  ομάδων  ΔΙΑΣ.  Καταδικάστηκε  με  συνοπτικές
διαδικασίες  σε  θάνατο,  σε  μια  χώρα  όπου  υποτίθεται  ότι  η
θανατική ποινή δεν ισχύει.

Καταδικάστηκε από τους μπάτσους και όχι από δικαστές. Τους
αστυνομικούς  που  πυροβόλησαν  πισώπλατα,  στην  καλύτερη
περίπτωση αδιαφορώντας αν θα τον σκοτώσουν και στη χειρότερη
επιχειρώντας συνειδητά να τον δολοφονήσουν. Τους αστυνομικούς
που  ήξεραν  ότι  ήταν  Ρομά  από  την  ώρα  που  ξεκίνησαν  την
καταδίωξη. Που επέλεξαν να καταδιώξουν ένα αυτοκίνητο απλώς
και μόνο επειδή δεν πλήρωσε 20 ευρώ βενζίνη. Που -σύμφωνα με
τα μέχρι στιγμής στοιχεία- αποφάσισαν να κάνουν χρήση των
όπλων τους χωρίς να το αναφέρουν καν στο Κέντρο επιχειρήσεων
της ΕΛΑΣ.
Έφταιξε  το  έλειμμα  εκπαιδευσης  των  αστυνομικών;  Ήταν
μεμονωμένο περιστατικό; Ήταν η «κακιά ώρα»; Όχι, δεν ήταν
τίποτα από όλα αυτά. Ήταν το χρονικό ενός προαναγγελθέντος
θανάτου  ενός  ακόμη  νέου  ανθρώπου,  σε  μια  μακάβρια  και
εξοργιστική αλυσίδα φόνων της ΕΛ.ΑΣ. που από τον Δεκέμβρη του
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2008 μέχρι σήμερα στοχεύουν στη νεολαία: την ανυπότακτη, την
εναλλακτική, την ασυμβίβαστη, την «παραβατική». Επιδεικνύοντας
ιδιαίτερη προτίμηση στους νεαρούς Ρομά, όπως αποδεικνύει η
αλληλουχία των γεγονότων των πιο πρόσφατων δολοφονιών στις
υποθέσεις Μάγγου, Σαμπάνη, Φραγκούλη….

Ηθικοί αυτουργοί: Η ηγεσία της ΕΛ.ΑΣ.

Όταν υπάρχει επίσημη ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ. όπου το μόνο που
αναφέρεται είναι ο υποτιθέμενος εμβολισμός των μηχανών της
ομάδας ΔΙΑΣ από το υπό καταδίωξη όχημα, αλλά όχι το γεγονός
του σοβαρού τραυματισμού του οδηγού από σφαίρα αστυνομικού που
τον πυροβόλησε πισώπλατα, όταν στην ίδια ανακοίνωση αναφέρεται
η τελική σύγκρουση του οχήματος σε μαντρότοιχο δίνοντας την
εντύπωση ότι ο σοβαρός τραυματισμός οφείλεται στη σύγκρουση,
μιλάμε για άλλη μια, απροσχημάτιστη απόπειρα συγκάλυψης από
την αστυνομία. Ασχέτως αν το Κέντρο επιχειρήσεων της ΕΛ.ΑΣ.
έδωσε ή όχι την εντολή της καταδίωξης και της χρήσης όπλων, η
εκ των υστέρων κάλυψη της ηγεσίας της ΕΛ.ΑΣ. στους δολοφόνους
ισοδυναμεί με δήλωση συνενοχής. Ακριβώς πριν από έναν χρόνο,
στη  δολοφονία  Σαμπάνη,  η  ΕΛ.ΑΣ.  έκανε  επίσης  λόγο  για
υποτιθέμενη απόπειρα εμβολισμού των μηχανών της ΔΙΑΣ από το
όχημα στο οποίο επεβαιναν δύο νεαροί Ρομά, επιχειρώντας να
αθωώσει τους 7 κατηγορούμενους αστυνομικούς, που τότε άδειασαν
τα περίστροφά τους στην πόρτα του συνοδηγού κάνοντας το όχημα
σουρωτήρι με 21 σφαίρες. Σαν να μην έφταναν αυτά, τότε και
τώρα,  μετά  τις  δολοφονίες,  η  κυβέρνηση  διά  της  ΕΛ.ΑΣ.
προχώρησε σε μεγάλης κλίμακας επιχειρήσεις καταστολής των Ρομά
στους  μεγαλύτερους  καταυλισμούς  σε  όλη  την  Ελλάδα,
προσαγάγοντας  και  συλλαμβάνοντας  στο  σωρό,  προκαλώντας
ξεδιάντροπα τις κοινότητες των Ρομά που ξεχειλίζουν από θλίψη
και οργή. Επιβεβαιώνοντας για άλλη μια φορά τη ρήση «Αστυνομία
παντού, δικαιοσύνη πουθενά»…

…και η κυβέρνηση

Ωστόσο,  οι  κύριοι  ηθικοί  -και  πολιτικοί-  αυτουργοί  των
εγκλημάτων της ΕΛ.ΑΣ. αποδεικνύονται οι πολιτικοί προϊστάμενοι



της αστυνομίας. Ο υπουργός Δημόσιας Τάξης Θεωδορικάκος, λίγο
μετά τη δολοφονία του Κώστα και ανήμερα της 6ης Δεκέμβρη,
δήλωσε ανερυθρίαστα: «Στηρίζουμε την Ελληνική Αστυνομία στην
άσκηση των καθηκόντων της, με αποφασιστικότητα, αλλά πάντα
αυστηρά στο πλαίσιο του Νόμου. Το 2008 δεν θα επαναληφθεί»,
εννοώντας τις κινητοποιήσεις μετά τη δολοφονία Γρηγορόπουλου.
Για να προσθέσει πως, όσον αφορά την υπόθεση Φραγκούλη, «η
Δικαιοσύνη θα αξιολογήσει τα γεγονότα και θα κρίνει για τις
ευθύνες».  Κατηγόρησε  την  αντιπολίτευση  ότι  επιχειρεί  να
εργαλειοποιήσει για μικροκομματικούς λόγους αυτή την υπόθεση
χρησιμοποιώντας  εμπρηστικές  δηλώσεις  διχασμού  και  ακραία
ρητορική λαϊκισμού και μίσους, ενώ καταδίκασε τις επιθέσεις
εναντίον… αστυνομικών.
Μερικούς  μήνες  πριν,  σε  μια  υπόθεση-καρμπόν,  εκείνη  της
δολοφονίας του 18/χρονου Νίκου Σαμπάνη, ο ίδιος υπουργός είχε
επισκεφθεί τους κατηγορούμενους αστυνομικούς στο κρατητήριο,
στέλνοντας σαφές μήνυμα στο δικαστικό σώμα. Λίγο αργότερα από
τις  πρόσφατες  προκλητικές  δηλώσεις  Θεοδωρικάκου,  ο
κυβερνητικός  εκπρόσωπος  Οικονόμου  εστίασε  στις  αντιδράσεις
στους  καταυλισμούς  Ρομά,  επισημαίνοντας:  «Αυτό  το  σκηνικό
βίας, ανομίας, επίθεσης στα όργανα της τάξης, είναι απαράδεκτο
και δε θα γίνει ανεκτό». Ο ίδιος ο Μητσοτάκης, κατά την ομιλία
του  στη  Βουλή  ανήμερα  της  επετείου  της  δολοφονίας
Γρηγορόπουλου,  επέλεξε  να  εξαγγείλλει  μπόνους  600  ευρώ  σε
αστυνομικούς και λιμενικούς ενώ δεν βρήκε να πει ούτε μία λέξη
για τη δολοφονία Φραγκούλη. Μπόνους για να κάνουν κι’ άλλους
φόνους, όπως εύστοχα καταγγέλλουν οι διαδηλωτές στα συνθήματά
τους. Μπόνους που δυστυχώς υπερψηφίστηκε στη Βουλή και από
τους  βουλευτές  του  ΣΥΡΙΖΑ  και  του  ΚΚΕ,  που  κατά  τα  άλλα
καταδίκασαν τη δολοφονία και ζήτησαν δικαιοσύνη.

Φταίει η «κουλτούρα των Ρομά»;

Η οικογένεια Φραγκούλη μένει στον οικισμό Ρομά «Αγία Σοφία»
στη Θεσσαλονίκη. Η ακραία φτώχεια και οι άθλιες συνθήκες που
επικρατούν  στον  καταυλισμό,  φωτίζουν  τους  λόγους  για  τους
οποίους  κάποιοι  από  τους  νεαρούς  Ρομά  ωθούνται  στη



μικροπαραβατικότητα:  Ο  απομονωμένος  καταυλισμός  βρίσκεται
περίπου 10 χιλιόμετρα από το φωταγωγημένο με χριστουγενιάτικα
λαμπιόνια  κέντρο  της  Θεσσαλονίκης.  Κατοικείται  από  περίπου
3.000  Ρομά  εδώ  και  δύο  δεκαετίες,  όταν  εκδιώχθηκαν  από
προηγούμενο καταυλισμό όπου διέμεναν, σε μια περιοχή όπου το
ρεύμα  και  το  αποχετευτικό  δίκτυο  εξακολουθούν  να  είναι
ανύπαρκτα. Κάποιοι δρόμοι είναι απροσπέλαστοι και τα παιδιά
παίζουν  σε  βρωμόνερα  ανάμεσα  σε  ποντίκια  και  στοίβες
σκουπιδιών.  Ο  οικισμός  δεν  έχει  επαφή  με  την  υπόλοιπη
κοινωνία,  τα  παιδιά  άνω  των  7  δεν  πηγαίνουν  σχολείο,  όχι
επειδή δεν τα στέλνουν οι γονείς τους αλλά επειδή εκεί κοντά
υπάρχει  μόνο  ένα  νηπιαγωγείο,  ενώ  το  πλησιέστερο  δημοτικό
σχολείο βρίσκεται σε απόσταση 5 χιλιομέτρων. Οι ηλικιωμένοι
είναι  ανήμποροι,  χωρίς  να  μπορούν  να  μετακινηθούν.
Τα  απορριμματοφόρα  του  δήμου  περνούν  μόλις  δύο  φορές  την
εβδομάδα με συνοδεία της αστυνομίας. Για να κάνουν μπάνιο,
ζεσταίνουν βαρέλια με νερό στη φωτιά και πλένονται μέσα σε
λεκάνες. Τα λυόμενα σπίτια που τους έχουν παραχωρηθεί πριν από
20 χρόνια, χαρακτηρίζονται από την απουσία επίπλων και τα
περισσότερα  αποτελούνται  από  δύο  δωμάτια,  που  το  ένα
χρησιμοποιείται για να κοιμούνται σε στρώματα και το άλλο ως
σαλόνι και κουζίνα. Πολλές φορές κόβεται το ρεύμα για ώρες,
ενώ  υπάρχουν  περιοχές  του  οικισμού  που  είναι  συνεχώς
πλημμυρισμένες  και  τα  σπίτια  ετοιμόρροπα.
Παρόμοιες  ή  χειρότερες  συνθήκες  επικρατούν  σε  πολλούς
καταυλισμούς  Ρομά  σε  όλη  την  επικράτεια.  Σε  πείσμα  των
συστημικών  ΜΜΕ  και  των  ρατσιστικών  δηλώσεων  κυβερνητικών
αξιωματούχων  για  τους  Ρομά,  υπεύθυνη  για  τον  κοινωνικό
αποκλεισμό τους δεν είναι η άρνηση ένταξης των ίδιων στην
κοινωνία αλλά η περιθωριοποίησή τους με απόλυτη ευθύνη της
πολιτείας και διαχρονικά των κυβερνήσεων δεκαετιών. Αν κάτι
προηγείται από τα ρατσιστικά κίνητρα των καταδιώξεων και των
δολοφονιών της ΕΛ.ΑΣ., είναι ο θεσμικός ρατσισμός που θρέφει
τον κοινωνικό ρατσισμό και τα στερεότυπα για τους Ρομα σε
μεγάλα  τμήματα  της  κοινωνίας.  Κι  αν  θέλουμε  πραγματική
δικεοσηνι, πέρα από τις δικαστικές αποφάσεις, θα πρέπει να την
αναζητήσουμε στην διεκδίκηση της ολοκληρωτικής ανατροπής των



απάνθρωπων συνθηκών διαβίωσης των Ρομά και την αντικατάστασή
τους από ένα ανθρώπινο πλαισιο ένταξής τους στην κοινωνία. Της
ένταξης  εκείνων  των  «Ελλήνων  πολιτών»  που  η  μαμά  πατρίδα
συνεχίζει  να  καταδιώκει  και  να  στοχοποιεί  σε  βαθμό
κακουργήματος.


